

# 明代安徽戏曲音乐的分布特点

○ 王义彬

**内容提要** 明代安徽戏曲音乐上承宋元，下启有清，作为二黄腔之代表的徽剧，于乾隆年间与汉剧的西皮腔等声腔合流，最终形成了至今不衰的京剧艺术。在明代的安徽，研习戏曲音乐之风尤盛，产生了诸多的曲家曲作，在皖南徽州、池州等地尤为典型，呈现出南北各异、互相交融的特点。

**关键词** 明代 安徽 戏曲音乐 分布特点

## 1. 南北各异的分布特点

### (1) 南声腔、北剧种

明代安徽境内的戏曲音乐呈明显的“南声腔、北剧种”的分布特点。明代安徽戏曲剧种较多，有本地土生土长的戏曲声腔，此类声腔有皖南的傩戏、皖北的花鼓戏、清音戏等；有外来戏曲声腔的衍变，泗州戏便是山东柳琴戏的南传演化；更有本地土生声腔与外来声腔相结合而产生的戏曲声腔，如受弋阳腔、余姚腔影响并吸收当地戏曲音乐素材而产生的青阳腔、徽州腔等。这些戏曲声腔在安徽境内的分布既相对独立，又互相融合。在皖南的安庆府、徽州府、池州府、太平府以及宁国府等地域内，青阳腔、徽州腔广泛分布，并且对这两种声腔产生直接影响的弋阳腔、余姚腔以及昆腔等也在皖南地区流行；相比之下，皖北大地则受到元杂剧及北曲影响较大，各种剧种基本上按区分布，皖东北有泗州戏，皖西北有清音戏，淮河沿岸则流传着花鼓戏。

### (2) 南密北疏

从明代安徽境内的戏曲分布密度来看，各地（尤其是南北）差异也较大。皖南地区的戏曲分布较为稠密，有弋阳腔、余姚腔、昆腔以及受其影响而出现的徽州腔、青阳腔，还有池州地区的傩戏、南陵等地的目连戏等。各种戏曲音乐错综分布，互相影响，如南陵等地既有徽州腔的影响，又有青阳腔的流传，更有当地传唱的目连戏，就南陵这一地方来说，呈明显的“戏中套戏”的稠密分布情形。皖北地区的戏曲分布相对较疏散些，淮河以北，东西两方各有泗州戏、清音戏，淮河沿岸流传着花鼓戏，江淮之间部分地区受徽州腔的影响，这些戏曲音乐之间少有交叉分布的情形，它们基本上是以各自为阵的方式分布在皖北及江淮大地上。

### (3) 青阳腔、徽州腔居于突出的地位

从明代安徽戏曲的分布范围来看，徽州腔、青阳腔的范围最为广泛，它们对整体戏曲音乐及后世戏曲音乐的发展影响最为深远。徽州腔兴起于皖南徽州地区，发展成熟以后，逐渐向四周传播，首先在安徽境内，向东达宁国、广德等

地，向西达池州、安庆等地，向北影响了太平、庐州、和州、滁州等大部分地区，之后便向省外更远的地方传播。青阳腔主要流行在皖南及皖西南一带，包括省内江南地区和江北的岳西地区，虽然青阳腔存在时间不是很长，流传地区也不很广泛，但它对后世戏曲音乐的影响却很大，尤其是青阳腔衍生的高腔对二簧腔的产生起到了决定性作用，这是中国戏曲发展史上关键的一步。

## 2. 南、北曲的交融与多样的风格题材

### (1) 南、北曲在明代安徽境内的交融

弋阳腔、余姚腔传入到安徽的记录很多，它们在曲调上已呈现出南曲柔婉的风格，同时，安徽境内的戏曲音乐深受北曲影响而具有激昂奔放的特色。并且，“弋阳腔所用语言亦不限弋阳本音，而‘错用乡语’，‘四方士客喜闻之’，传到一地，就溶合当地唱腔，在当地扎根。如其传到安徽就与当地语言、音乐相结合，促成了青阳腔的形成”。<sup>(1)</sup>戏曲音乐的发展受到语言的影响也较大，安徽江南一带的语言分布相当繁杂，自东向西有吴语、江淮官语、徽语、赣语等，其中在池州、南陵、宣州、宁国一带，江淮官话、徽语、吴语伴生状况十分明显，甚至有几片吴语中的“江淮官话岛”的分布。北方官话与吴语在皖东南一带的交融基本上以长江为界，所以派生了以北方官话为基础而深受吴语影响的江淮官话。皖东南一带的戏曲交融与此也不无影响，北曲的官话影响深远，南曲则长期处于吴语的孕育之下，因此，从语言对戏曲的影响方面来看，北曲与南曲的交融可以看作官话与吴语的交融在戏曲领域里的体现。

### (2) 明代安徽戏曲风格与题材的特点

明代安徽戏曲艺术以民间音乐风格居多，题材上则较多反映历史典故或民间传说。明代安徽戏曲受到弋阳腔等声腔影响较大，而弋阳腔兴起并基本流行于中州方言（属北方官话）地区，故而安徽境内多产生官话系统音乐风格的声腔与剧种，徽州腔、青阳腔、泗州戏、清音戏等便是如此。外来声腔结合当地音乐因素，明代安徽境内丰富的民间歌舞便是戏曲的音乐因素之一，花鼓戏就直接受到花鼓灯歌舞的影响，傩戏、目连戏也会吸收当地民间歌舞艺术因素，民间歌舞风格突出也成为明代安徽戏曲音乐的特色之一。若从戏曲题材方面来看，明代安徽戏曲音乐主要是写男女爱情、历史故事、民间传统等内容偏多，而反映政治题材的较少。以历史为表现对象，以长期流传的传说故事为描写对象，并以虚构、移花接木等方式，而达“避实就虚”的目的。朱

权曾说：“勾栏中戏房出入之所，谓之鬼门道。鬼者，言其所扮者皆是已往昔人”。<sup>(2)</sup>因此，把皖籍戏曲家的创作大致分为三类：

①借历史题材显示忧患意识。这类作品从历史掌故以及历代旧作中寻找创作素材，如郑之珍的《劝善记》（又名《目连救母劝善记》）便是由来已久之历史故事，且与佛教变文有着密切的关系，分为上、中、下三部。朱有燉的《古城记》是取自《三国故事》的套曲，由〔端正好〕、〔滚绣球〕接〔九转货郎儿〕并〔煞尾〕等十三曲组成，结构似元代《风雨象生货郎旦》之体制，但句法不同，尤其是第六转、第七转的中间句法多变。王济的传奇《连环记》亦是取材于“三国故事”之作，其中“问探”与“三战”两出为全剧之高潮所在，先由探子（丑扮）向吕布报告对方阵容，详细描述了刘备、关羽、张飞出阵时的服装神态等，之后，实写交战场面，上演了刘、关、张三战吕布的详细情景，唱念结合，刀枪并举、栩栩如生，较前代戏曲之口述战争情况实为一大进步了。而“议剑”出中“锦缠道”一段，则表现了刘备壮志难酬、忧国忧民、力图恢复中原的踌躇之志，曲调由散板入拍，旋律高亢悠扬，基本属于五声羽调式（只一处出现两个变徵色彩性经过音），多四度、五度甚至九度跳进，音域宽达十三度，充分表现了一种苍凉、百感交集而又满怀信心的复杂情绪。

②爱情题材类作品具有一定的反抗精神。写男女爱情故事的是较为突出的一类，特别是明中后期的作品，这些作品中隐隐包含着一种对“父母之命，媒妁之言”之包办婚姻制度的反抗，戏中大多宣扬以自由自主方式，由男女双方面对面地来解决本该属于自身的婚嫁大事。如阮大铖的《燕子笺》、《春灯谜》、《桃花笑》、《赐恩环》、《双金榜》，梅鼎祚的《玉合记》、《长命缕》、《昆仑奴》，汪道昆的《洛文悲》、《高唐梦》，汪廷讷的《种玉记》、《彩舟记》、《投桃记》，朱有燉的《香囊怨》等等，尤其是阮大铖的《牟尼合》、汪廷讷的《义烈记》更是对封建婚姻礼教以及传统的人生观、世界观的大胆挑战，只是没能在当时广泛流行，随着时间的考验，其抗争精神愈发生辉，至今仍流行的《思凡》、《双下山》等单出便是明证。

③借故事题材抒发愤懑情绪。取材于梁山好汉的豪侠故事也是一大类，这些作品多流传在民间，由民众口头流传下来的。在明代皇权一揽的专制政体、“八股”取士的文化政策以及程朱理学的思想钳制之下，就连身居王位的朱权、朱有燉亦不敢越雷池丝毫，胸中之气只能通过黑旋风李逵这样的人物来一吐为快了。如朱有燉的《仗义疏财》、《豹子和尚》、《义勇辞金》等剧。在其《仗义疏财》中写“李逵”痛打“赵都巡”时说“打这厮忒淫滥污官宦，将百姓苦伤残，便做你催租呵，不曾叫你倚着势把平民妇女奸”！<sup>(3)</sup>这剧情绝非作者凭空想象，于明一代当有其事，作者只有借此江湖好汉之话来宣泄不满情绪。《继母大贤》与《薛苞认母》均为继母与前妻之子之间的贤孝之事，恰好一贤一不贤，朱有燉所作《继母大贤》一剧是其全部三十一作中流传最广的一剧，其结构与关汉卿之《包待制三勘蝴蝶梦》相似，所涉其人为王姓，最

后均被封为贤德夫人，如此举孝尊贤之类的作品，自古便受宠于各朝统治者，于明一代，更是宠之有过。

总之，明代安徽戏曲无论在唱腔体制上或是演出排场上及取材上，多是以元剧为基础的发展，只在戏曲的演唱形式及表现方式上有所突破。“明人已经不满意于戏文的俚俗，于是动手改”，企图使不雅的变雅”。<sup>(4)</sup>并且，逐渐打破淮河北南的北曲、南戏分制之局面，至明末清初而形成南北曲合流之势，这正是中国戏曲衍变过程中至关重要的一大步。

明代皖籍戏家戏作简表

作家	作品/曲谱	备注
朱权 (1378 - 1448)	《太和正音谱》曲牌三百余支。	现存最早的北曲谱。
朱有燉 (1379 - 1439)	《曲江池》、《义勇辞金》、《仗义疏财》、《烟花梦》、《牡丹品》、《香囊怨》、《诚斋乐府》2卷。	杂剧31种，散曲2卷。
汪道昆 (1525 - 1593)	《高唐梦》、《五湖游》、《远山戏》、《洛文悲》，	杂剧5种。
汪廷讷	《环翠堂集》、《人镜阳秋》、《狮吼记》、《种玉记》、《彩舟记》、《投桃记》、《三祝记》等。	传奇17种，杂剧9种。
梅鼎祚 (1549 - 1615)	《玉合记》、《长命缕》、《昆仑奴》等。	传奇3种，杂剧1种。
阮大铖	《春灯谜》、《燕子笺》、《双金榜》、《牟尼合》、《忠孝环》、《桃花笑》、《井中盟》等。	传奇9种。
郑之珍	《目连救母》等。	
王济	《连环记》等。	
余懋	(待考。)	四岁即能诵书。
盛于斯	(待查。)	少负异稟。

### 3、宗教色彩浓厚

明代安徽戏曲的宗教色彩浓厚。影响明代安徽戏曲发生、发展的因素很多，宗教因素便是其一，明代安徽戏曲中受到宗教因素影响较大的主要有目连戏、傩戏、清音戏等。

#### (1) 目连戏与佛教经

目连戏的主题是关于“目连救母”戏文，其故事情节源于佛教经典。佛教自西汉末传入国境以来，至隋唐，出现了多种关于目连的变文，又称变。佛教中“转换旧形名‘变’，”故佛教塑象、画图均称为“变”。佛教徒在宣讲教义时，为了使更多的百姓听懂而使佛教在民间流传，便将深奥的佛教哲理通俗化，并进一步变为一种普通群众所喜闻乐见的形式来进行宣传，这种方式起初叫“俗讲”。到了宋代后，南戏蓬勃兴起，“俗讲”又吸收了戏曲的演、唱、白等艺术因素，逐渐形成情节完整、唱白结合而搬演故事的“变文”。变文至明初传入皖南南陵等地后，结合在当地流行的南戏余姚等声腔，吸收当地的民歌、俗曲以及民俗礼仪等而成“目连戏”。唐有《目莲变文》，韩愈曾描述长安俗讲盛况：“街东街西讲佛经，撞钟吹螺闹宫廷。广张罪恶恣诱胁，听众狎恰排浮

\*<sup>[5]</sup>宋有大型剧目《目莲救母》，孟元老有云：“构肆乐人，自过七夕，便搬《目莲救母》杂剧，直至十五日止，观者倍增”。

<sup>[6]</sup>到了明代，先有皖南之南陵地方的目连戏搬演，之后，皖南的泾县、旌阳、宣城、太平以及江苏、浙江、江西等地先后有了以演目连戏为主的戏班，目连戏便呈流行之势。强调“个性”、“本心”的“心学”大师王阳明曾评目连戏曰：“词华不似《西厢》艳，更比《西厢》孝义全，亦神道设教意也。”目连戏受佛教影响深远是肯定的。此外，前文已有关于清音戏起源受佛教唱经影响的历史传说，不再重述。

## (2) 婺戏与祭祀乐舞

傩祭作为一种逐除疫鬼的祭祀仪式约在殷商时已有，到周代更称为“傩”或“大傩”，《周礼·春官》记曰：傩祭的核心人物方相氏掌“蒙熊皮，黄金四目，玄衣紫裳，执戈扬盾”。到了唐宋时，傩祭已逐渐由“娱神”向“娱人”转变了，从简单的“鼓噪驱疫”发展成为“张宫悬乐”，官民“遍观诸乐”了。方相氏、十二兽等祭祀角色亦由教坊伶人所扮之将军、门神、判官、钟馗、小妹、土神等世俗化的神祇所取代，并具有一定的故事情节。明清以降，在宋傩舞之基础上，加入由生、旦、净、丑表演的完整情节之歌舞器乐。张岱曾曰：“敬神逐疫……于是除夕制为傩神，赤帻玄衣朱裳，蒙以熊皮，执戈持盾以逐之，其祟乃绝”。<sup>[7]</sup>在皖南之池州一带，傩戏普遍存留于许多村镇。池州乡村傩戏通常以清阳神仪式为戏曲演出的开场，尤以二郎神的地位最为显著。故池州傩戏演出时，开场便是戴二郎神面具的《舞夜叉》，接着二郎神摇身一变，升格为统治舞台的戏神了。<sup>[8]</sup>“巫师为驱鬼敬神、逐疫去邪、消灾纳吉所进行的宗教祭祀活动，称为傩或傩戏、傩仪。巫师所唱的歌、所跳的舞称为傩歌、傩舞。傩戏便是在傩歌、傩舞的基础上出现的。从傩舞变为傩戏，在我国经历了一个漫长的时期”。<sup>[9]</sup>显然，傩戏与宗教祭祀的血缘关系是不可否认的，就连“宣传佛法无边的目连戏脚色也嵌入到傩戏的祭祀中来了，正反映了佛教对傩戏也有很大的影响，也说明了流传地域相去不远的傩戏与目连戏作为宗教祭祀性戏曲，在演出、流传过程中是互相吸收借鉴的”。<sup>[10]</sup>（尽管有“傩戏一般在宗教内传演而不外传”的说法，致使傩戏具有一定的封闭性）关于傩戏与宗教的关系，有学者总结说：“宗教是傩戏的母体，傩戏是宗教的附属。宗教给傩戏以生命，傩戏给宗教以活力。”<sup>[11]</sup>这也正是与宗教联系紧密的诸多戏曲的写照。

## 4、明代多种戏曲音乐在安徽境内的融合

明代安徽境内戏曲音乐种类繁多，戏曲演出盛况空前。诸多的戏曲声腔、剧种在安徽（尤其是皖南）境内互相吸收、融合并发展成熟。再有地理中心位置、便利的水路、陆路交通、发达的“小商品经济”基础等条件，造成了明代安徽逐渐成为各种戏曲音乐的汇集地。

南方，江西兴起的弋阳腔、乐平腔传入安徽皖南，（现江西的婺源地区一部分在明代属安徽的徽州府）“江以西曰弋阳者”与安徽江北的怀宁、望江仅一江之隔，既可隔江相传，又可顺江而下去安庆一带，弋阳腔传入皖省境内便是水到

渠成之事；乐平地区与婺源相邻，徽州在明代的经济中心地位决定了周边民众均乐而往之，长久的人员流动定会伴生着一定程度的文化、音乐、戏曲的交融。同样道理，浙江与安徽有更长的边境线，新安江把徽州与浙西连成一体，再沿富春江便直达杭州湾附近的吴越文化发源地，产生于此的余姚腔自然会因两地的经济、文化互动而发生交融、流传的现象。东方，便利的长江水运是徽商经济的命脉，从皖南顺江而下达南京、扬州、昆山等地是徽商的一条重要发达之路。“商路即戏路”、“水路即戏路”，苏皖两地的戏曲音乐交流成为两地经济交往的“伴生品”，昆山腔逆江而上与徽州腔顺江而下是明代安徽戏曲音乐对外交流的重要内容之一。它对昆山腔的改革成熟以及明末徽剧的诞生均产生重要的影响。北方，皖北与苏北以及鲁西南同为华北平原的南延，三地自成一片，民间风俗相近，在鲁省发展成熟的柳琴戏，逐渐向南传播，到达苏北演变为淮海戏，到达皖北泗州一带便给合当地音乐因素而演化为泗州戏。此外，明代安徽境内也产生了不少有影响的本地戏曲声腔、剧种，皖南有石牌腔（又称枞阳腔或吹腔）、傩戏、目连戏等，皖北有花鼓戏、清音戏等，本地戏曲音乐与外来戏曲音乐在明代安徽的交融则是十分自然的事情了。所以有人说：“二黄调是现代京剧的前身……二黄戏从湖北向西路发展，一路传到安徽。本来在黄陂、黄冈本土生长的花鼓戏已经吸收了弋阳腔的某些长处，到了安徽又和安徽原有的石牌腔发生接触。加以安徽自从明朝以来就成为各种声腔的熔炉，而且一省之内分化出五光十色的腔调，因此，二黄虽然产自湖北，却是在安徽拐了一个弯，添上安徽戏曲的各种因素，然后通过徽班带到北京去，再从北京出发，支配了全国的舞台……”<sup>[12]</sup>从这个意义上来说，明代安徽境内的戏曲融合对安徽戏曲的发展乃至中国戏曲史的发展均具有重要的意义与影响。

### 注 释：

[1] 郑锦扬《音乐史学美学论稿》下册第 106 页，海峡文艺出版社 1993 年 2 月第一版。

[2] 明·朱权《太和正音谱》。

[3] 明·朱有燉《黑旋风仗义疏财》[醉扶归]选自《元明清戏曲选》第 240 页，隋帝主编，吉林人民出版社，1981 年 11 月。

[4] 钱南扬《戏文概论》第 40 页。

[5] 唐·韩愈《华山女》。

[6] 宋·孟元老《东京梦华录》卷八“中元节”条。

[7] 明·张岱《夜航船》卷一“天文部”。

[8] 参见王兆乾《戏曲祖师二郎神考》，载《中华戏曲》第二辑（1986 年）。

[9] 《傩戏—中国戏曲之活化石》第 1 页，中国艺术研究院戏曲研究所等编，黄山书社 1992 年 2 月第一版。

[10] 同 9，第 2 页。

[11] 同 9，第 6 页。

[12] 廖辅叔《中国古代音乐简史》第 131 页，人民音乐出版社 1964 年 3 月第一版，第 131 页。

作者简介 王义彬，福建师范大学在读博士研究生。